

“法治护航高质量发展”

2025年全国重点网络媒体青海行采访活动启动



本报西宁电(记者文凤)5月26日,由青海省委宣传部指导,青海省司法厅主办,青海省互联网新闻中心、青海新闻网有限公司承办的“法治护航高质量发展”2025年全国重点网络媒体青海行采访活动在西宁正式启动。

据悉,本次活动为期5天,36家媒体记者将深入青海多地,采访西部矿业集团有限公司、西宁市城中区智慧矫正中心、化隆回族自治县司法所及拉面法庭、贵德县司法青少年预防中心、海西蒙古族藏族自治州司法局演播中心等司法行政一线点位,通过媒体的深度报道,全方位展示青海省在法治护航高质量发展中的探索与成效,推动形成全社会共建共享法治建设成果的良好氛围。



相关新闻

西部矿业集团有限公司:“熔”出高质量发展新活力

本报记者文凤

在西部矿业集团有限公司(简称“西矿集团”),法治建设如同一根坚实的杠杆,撬动着企业发展的新动能。

近10年间,西矿集团以“创新形式、聚焦重点、合规创效、服务中心”为核心,将法治建设融入“十三五”“十四五”战略规划,走出了一条独具特色的法治发展之路。

时间回到2015年,彼时的西矿集团法律事务管理非常薄弱,重大法律业务依赖外部机构,法务融入和服务中心工作的力度不够。但随着西矿集团党委对法治工作重视度的提高,一场破局之战悄然打响。

西矿集团总法律顾问马存宝深知,人才是法治建设的关键,要组建法律事务管理部,需要通过多渠道引进法律合规管理人员,搭建人才梯队。西矿集团法律合规中心副主任付欣回忆道:“刚进公司,我就被安排参与重点项目。并通过基层锻炼、案例研讨等方式,让我们在实践中迅速成长。”

2023年,首席合规官设立、合规管理委员会成立,法律合规人员下沉至所属单位。如今,西矿集团已形成“党委领导、董事长总负责,总法律顾问与首席合规官牵头,法律合规中心统筹执行,所属单位一线支撑、外

聘机构协同”的特色管理架构。

西矿集团成立“八五”普法工作领导小组,每年制定普法依法治理要点,将法治工作融入公司生产经营中心。法律合规中心配合组织部门,在领导干部考核中增加法治相关指标。“现在干部提拔,法治素养是重要考量。”西矿集团法律合规中心综合法律事务室业务主管张静笑着说,“这督促我们必须不断学习法律知识,依法合规经营。”

同时,西矿集团率先在省属国企开展法律合规管理体系建设,在合同管理上精耕细作,制定了一系列合规管理手册,构建起覆

盖全面的制度体系。为了构建数字化普法新模式,西矿集团打破传统,依托微信公众号、官网推送典型案例与法规解读,推出“法宣在线”“民法典知识竞答”等线上活动,实现普法学法全员覆盖。

10年耕耘,西矿集团被评为青海省首批“诚信守法示范企业”,并获得“全国和谐劳动关系创建示范企业”等多项荣誉。马存宝也获得全国“七五”普法先进个人。法治,正成为西矿集团高质量发展的核心引擎,“熔”出新活力,书写着“合规创造价值”的矿业传奇。

网上盗版图书屡禁不止 全国人大代表全国政协委员建议构建更加有效治理体系促进文化行业健康发展

记者蒲晓磊

前几天,北京市民张蕾在某电商平台买了两本书,打开之后发现书里的图画模糊不清,个别地方的文字还有差错。“我买的是《中国美术史》,里面有一幅图画介绍写的是‘到前线云’,我看后觉得这个名字很奇怪,后来上网搜了这幅画的名字,发现正确的是‘到前线去’。我联系卖家要求退货,他们可能也知道自己卖的是盗版图书,当即就同意了。”张蕾说。

除了消费者,作家和出版社等相关的权益也遭受盗版图书的侵害。作家刘亮程曾发文称,经查证,某电商平台有90多个网店在售卖自己的《一个人的村庄》《遥远的村庄》等盗版书,合计盗卖数量达500多万本。

针对电商平台销售盗版图书屡禁不止的问题,有全国人大代表、全国政协委员建议,通过完善相关法律法规、加大打击力度、压实电商平台主体责任等方式,形成打击盗版图书合力,构建更加有效的治理体系,有力推进知识产权保护工作,更好保障各方权益。

盗版图书网上横行

近年来,电商平台成为图书销售的重要渠道。但与此同时,盗版图书也在网上横行。

记者在某电商平台发现,图书经营店经常采用低价促销的方式售卖图书,且都标榜售卖的是正版图书。然而,有不少消费者在评论区称,所购图书存在“有好几页是重影的,极度影响阅读体验”“字体颜色很虚”等问题,直言买到的是盗版书。

在电商平台售卖盗版图书时,有的商家在“低价促销”,有的商家则试图“以假乱真”。

张蕾购买的《中国美术史》标价73元,《中国美术简史》标价50元。“我买回来后发现,两本书都是盗版图书。花了正版的钱,买到的却是盗版书。”

全国人大代表、中国作家协会副主席麦家坦言,自己也曾被盗版图书“暗算”过。“我去一所高校演讲,一名大学生在互动环节拿着我的作品找我签名,书居然是盗版的,而这本书竟然是她参加征文比赛获得的奖品。”

除了消费者和图书作者,出版方也苦不堪言。

2024年,历经7个月,横跨18个省市,陕西警方成功摧毁一个集制版、印刷、批发、销售于一体的全链条犯罪网络,缴获盗版图书1.1万册,查获盗版电子印刷版3个,为相关企业挽回经济损失200余万元。案件侦破后,该正版图书呈现出极为显著的销售增长态势。据企业反

馈,截至目前销售额增长高达400余万元。

呈现隐蔽化新趋势

近年来,尽管有关部门已采取多种措施打击销售盗版图书行为,但由于低成本高利润的驱动,电商平台销售盗版图书依然屡禁不止,并呈现“隐蔽化、跨境化、技术化”的新趋势。

对此,民进中央在全国政协十四届三次会议期间提交的《关于治理电商平台销售盗版图书的提案》中分析,主要存在三个方面的问题:

治理电商平台销售盗版图书的法律法规不完善。相关法律法规对电商平台的约束力有限、惩罚力不足,尽管我国在网络侵权责任中有“通知一删除”规则,但未明确平台有“事前审核义务”。平台常以“技术中立”为由对第三方商家采取“宽松审核”策略,以吸引更多商家入驻,扩大市场份额。由于平台算法倾向于推荐低价商品,以提升用户活跃度和交易规模,导致盗版商品通过“低价流量”快速扩散。部分平台为追求短期流量和交易规模,纵容低俗盗版图书销售行为。

电商平台销售盗版图书的治理措施力度不足。尽管政府部门开展了专项整治行动,加强了监管与执法力度,但在实际执行过程中仍面临诸多挑战。如法律法规对于平台责任的界定尚需进一步细化、处罚力度不够、违法成本过低等问题。盗版商利用AI技术修改文本规避检测,通过跨境电商、私域流量(微信群、

网盘)等隐蔽渠道分销,增加执法难度。

消费者版权意识薄弱、辨别能力不高。部分消费者对知识产权保护缺乏认知,对盗版图书的危害认识不足,甚至主动选择低价盗版图书,助长了盗版行为。随着技术的进步,盗版图书与正版图书之间的质量差距逐渐缩小,普通消费者难以通过线上信息判断图书是否为正版。销售盗版图书的商家常以“影印版”“复刻版”等幌子误导消费者。

明确平台责任义务

治理电商平台销售盗版图书的乱象,需要从完善相关法律法规、压实电商平台责任、加大执法力度等方面共同发力。

民进中央建议,完善相关法律法规,明确电商平台在打击盗版图书方面的责任和义务。通过法律或政策调整,缩小电商平台在适用“避风港规则”时免除侵权责任的范围或条件,使其承担应有的责任和义务,减少对侵权行为的纵容或忽视。要求平台实施严格的图书销售商家准入制度,除审核商家的营业执照、出版物经营许可证等基本资质外,还需对其图书来源渠道、版权授权文件进行详细审查。

电商平台借助大数据、人工智能等技术手段,构建盗版销售实时监测系统。要求平台建立和完善盗版投诉处理机制,简化流程、及时响应、快速核实。若投诉属实,立即下架相关商品,并对涉事商家采取包括警告、罚款、暂停或终止服务等严厉处罚措

施。建立商家行为记录和信誉体系,限制有销售盗版行为记录的商家入驻。

在完善相关法律法规和压实平台责任的同时,还要进一步加大执法力度,严惩图书盗版行为。

“盗版行为不仅严重侵害了作者的合法权益,更不利于营造鼓励创新的文化氛围,希望司法机关能够加大对盗版行为的打击力度,促进文化行业健康发展。”麦家说。

民进中央建议,强化治理措施,提高执法效能。进一步加大执法力度,版权管理部门要针对平台销售盗版图书开展专项整治。建立有效的保证金制度,要求电商平台缴纳一定数额的保证金,用于赔偿因盗版图书销售给创作者和出版者造成的损失。建立知识产权侵权处理机制,缩短维权周期,提高侵权惩罚力度,保障创作者和出版者的合法权益。技术赋能,强化国家级数字版权监测能力建设,进一步整合AI图像识别、区块链存证技术,实现全网盗版图书“一链溯源”。

全国政协委员、知乎创始人兼首席执行官周源建议,创新司法惩戒机制,提升违法成本。应加大盗版行为的司法惩戒力度,通过提升违法成本来增强法律的威慑力。具体措施包括推行“惩罚性赔偿+黑名单”双重威慑机制,对恶意重复侵权主体适用顶格惩罚性赔偿,探索按侵权获利倍数确定赔偿额。

(来源:法治日报)